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Aufgabe 1.

(a) Bestimmen Sie den ggT von 486 und 864.

a 100 O 42 a 15 g3
O 54 0O 36 a 10 02

9 Punkte

01

O andere

(b) Welche der folgenden Zahlen stimmen mit der komplexen Zahl %—H iiberein?

ol 2 2-i 2 1
H = 0% D& O5+w

a2-i O£+

(SIS
ol

(c) Skizzieren Sie die Menge {z € C: Re(z)® — Im(z) < 2} in die GauRsche Zahlenebene. Beschriften und ska-

lieren Sie die Achsen.

Aufgabe 2.

(a) Sei (@) eine Folge in R und a € R beliebig. Es gelte:

21 Punkte

YVe>0 INeN vn2>N lan — a| < €.

Was lisst sich iiber die Folge sagen? Die Folge (ay) ist ...

O eine Cauchyfolge O eine Nullfolge
O beschrankt O alternierend

(b) Welche der folgenden Folgen sind beschrankt?

O konstant
O konvergent

0O (3 ™n%),a > 1 O (&) O (¢a),a>0
D (i) O (%) O keine

(c) Welche der folgenden Reihen sind konvergent?
0 Yo n73(n + 3)! O R ;:lf;,—}ﬂ O > s 7’;—’,1,::: eR O keine

(d) Welche der folgenden Abbildungen f: R — R sind differenzierbar auf R?

0 /() = ls| N ERETL
M fap= {0, p=1
0 f(z)= £,z O flx) = Zefiesd

Nachname: Vorname:

0 f(z) 24204 1,2<0;
) =
2v + 1, a>0

O f(x)=2 ||

Mat -Nr.:




Version B Seite 3

Klausur Mathematik fiir Informatik WiSe 2018 Prof. Keller

(x +1)? falls ¢ < 0 und f(x) = mz +n, falls z > 0. Fir

(e) Seien m,n € R. Sei f:R = R, wobei f(z)

welche Werte m,n € R ist f stetig?
OmneR Om=2, OneR, O meR, Om=0, O nie
n=1 m=2 n=1 n=1

(f) Gegeben sei die Abbildung f: [0,00) = R, f(z) = 4z + 3. Berechnen Sie, falls méglich, die Ableitung der

Umkehrfunktion von f an der Stelle 7.
0o 1/11 O 11 O -11 O (f71)(7) ex. nicht.
O -1/5 o1 0O 1/2 O anderer Wert

(8) Gegeben sei die Abbildung f: [-2,2] - R, f(z) = %13 — x + 4. Kreuzen Sie die Stellen an, an denen lokale

Maxima von f liegen.
1 1 1
L 5 O v O —715 O -1 a3
0o 01 a2 g -2 O gibt keine
Aufgabe 3. 7 Punkte

(a) Wann heiRt eine Funktion f : R — R stetig in einem Punkt zo € R?
(b) Zeigen Sie, dass die Abbildungen f:R - R, 2z — z und g : R = R, z + c (fiir ¢ € R beliebig) stetig sind.

(c) Seien f,g : R — R stetig in einem Punkt zo € R und sei ¢ € R beliebig. Zeigen Sie, dass dann auch f + g
und cf stetig sind in xzg.
Zusatzaufgabe 1. 5 Zusatzpu;kte

(a) Sei g € R\ {1}. Zeigen Sie, dass fiir alle n € N die Gleichung 37 ¢* = 1—_1—‘1_’;;1 gilt.

(b) Sei g € R\ {1}. Zeigen Sie, dass die Reihe 3,5, ¢" genau dann konvergiert wenn |q| < 1.

(c) Berechnen Sie 332, 7-
2 Zusatzpunkte

Zusatzaufgabe 2.
Zeigen Sie, dass ein z € R mit 1 < z < 2 existiert, sodass gilt 23 + z = 3.

Viel Erfolg!
ENDE
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